



# Nuestra Lucha

MURCIA-Año III-Tercera época.Número 302

DOMINGO, 4 DE SEPTIEMBRE 1938

Redacción y Administración: Plaza 6 de Octubre-Tel. 1981

ORGANO PROVINCIAL DEL PARTIDO SOCIALISTA  
PORTAVOZ DE LA U. G. T.

## Bajo una calma aparente, el pleito internacional se desarrolla con intensidad de drama

### La grave situación Internacional Prosiguen las gestiones de arreglo del conflicto de los sudestes

Praga, 3.—La situación sigue estacionaria. Se asegura que no se adoptará entre el Gobierno y los henleinistas acuerdo decisivo hasta que Hitler hable en Nurnberg, y hasta se puede esperar a fin de mes. El presidente Benés ha vuelto a celebrar una extensa conferencia con dos delegados de los sudestes, y se tiene la impresión de que los resultados son favorables, aunque la contestación que dieron a las nuevas proposiciones gubernamentales es dilatoria.

Los sudestes mantienen los ocho puntos de sus reivindicaciones. Tratan de hacer creer que las nuevas concesiones checas no satisfacen tales reivindicaciones; pero afirman la voluntad del partido de proseguir las negociaciones. Estas continuarán el lunes, y así, Henlein tendrá tiempo para informar a sus mandatarios de la conversación que ayer tuvo con Hitler, a la que asistió Von Ribentrop, y de la cual se facilitó en Berchtesgaden un comunicado diciendo que los dos interlocutores estuvieron completamente de acuerdo. Parece que Henlein, al regresar a Checoslovaquia, trae varias contraposiciones al proyecto del Gobierno. Mantendrá la petición de la autonomía integral para los grupos étnicos alemanes, sin división administrativa.

Por lo tanto, la realidad en el día de hoy es que el sentimiento de mejoría que se observó en la entrevista de Benés con los delegados sudestes ha casi desaparecido ante las noticias de Berlín, que hablan de celebrar en Checoslovaquia un plebiscito para arreglar la cuestión.

#### MANIFESTACIONES ANTIALEMANAS EN VARSOVIA

Varsovia, 3.—Anoche, y a consecuencia de las persecuciones de que son objeto los polacos de Danzig, se organizaron manifestaciones antialesmanas en Varsovia.

### E.I.P. S. O. E. envía un afectuoso mensaje al Partido Laborista de Inglaterra

Barcelona, 3.—El Partido Socialista Español ha dirigido al Comité nacional del Partido Laborista Inglés, con ocasión de su próxima reunión, un afectuoso saludo, y le dice que espera sus decisiones con ansiedad, pidiéndole su concurso para dar fin a la política de no intervención, que favorece temporalmente a nuestros enemigos.

#### EL GOBIERNO VASCO SE PREOCUPA DEL PROBLEMA DE LOS EVACUADOS DE EUZKADI

Barcelona, 3.—En esta semana ha celebrado varias reuniones el Gobierno vasco, para examinar la situación de los refugiados vascos.

Tomó acuerdos para intensificar el auxilio a los indigentes, aprobándose el proyecto de instalar talleres en distintas zonas de Cataluña, para emancipar del régimen de refugios a un numeroso contingente de acogidos.

El presidente dió cuenta de la visita grande a los refugios hospitalares de militados y colonias escolares instaladas en el Sur de Francia.

#### UNA ACERTADA INICIATIVA DEL "DÍA GRÁFICO"

Barcelona, 3.—El "Día Gráfico" ha lanzado la iniciativa, que secundan todos los periódicos, de que se aproveche la próxima visita a España de la Comisión International de Canjes para solicitar el rescate de los periodistas madrileños Fernando Sánchez Moore, director de la Agencia Feibus, y Luis Díaz Carreño, redactor de "La Voz", que desaparecieron en los primeros días del movimiento en las provincias andaluzas cuando se dirigían a Marruecos para hacer información de la sublevación de Franco. Desde entonces no se ha vuelto a tener noticias de ellos.

Los periódicos piden al ministro que se interese en la gestión, para que, si viven, puedan ser rescatados, y hacen la sugerencia de que el cambio podría realizarse con los redactores del "Heraldo de Aragón" que se encuentran prisioneros.

#### VISADO POR LA CENSURA

taciones antialesmanas en varias ciudades. Desde las ocho a las diez, numerosos grupos recorrieron las calles, lanzando gritos hostiles a Alemania y al régimen nazi, y entregando octavillas que decían: "Polonia no es Checoslovaquia. Nos defendemos".

En varios puntos se produjeron choques entre polacos y miembros de la minoría alemana, resultando algunos heridos.

### Dos malhechores, ante la justicia del pueblo Habían cometido numerosos crímenes durante su estancia en la zona invadida

Valencia, 3.—Esta mañana, ante el Tribunal Popular n.º 1 ha comenzado el juicio intríngido contra los evacuados de Teruel, Gaspar Aznar Alfonso (a) "El Catillán", y José Herrero Sánchez, electricista y empleado de la Casa Singer, respectivamente.

Al estallar el movimiento subversivo, en

unión de la guardia civil, se dedicaron con tenacidad a perseguir a los antifascistas, lo que les valió el que se les asignara un sueldo de tres pesetas diarias, después de haberse afiliado a "Acción Ciudadana" para realizar los asesinatos más viles, ya que en muchas ocasiones los llevaron a cabo con garrotes y armas blancas. Han figurado parte del piquete de ejecución que fusiló, entre otros muchos, a un profesor de la Normal de Teruel, al coronel que mandaba la columna que se sublevó en la Puebla de Valverde, al diputado de Izquierda Republicana señor Casas Salas y a la conocida izquierdista Mariana Garcés. Tomaron, igualmente, parte en el fusilamiento que se verificó en la plaza del Torico, en el que se ejecutó a trece izquierdistas.

Han actuado, también, activamente en Huesca, a donde se trasladó para verificar esta clase de asesinatos.

Es de hacer notar que antes de ser conocidos se mezclaban entre la gente obrera, para festejar su significación, eliminando traidoramente a todos aquellos que pensaban en republicanos.

#### SUSPENSION DEL JUICIO

Valencia, 3.—A poco de comenzar el juicio contra los dos evacuados de Teruel por los innumerables delitos cometidos en las personas de muchos antifascistas, se suspendió para la instrucción de determinadas diligencias.

#### INFORMACIÓN DE VALENCIA

### Un importante cargamento de víveres y ropa al pueblo de Madrid

Valencia, 3.—El señor Holst, delegado en Valencia del Comité Internacional de Ayuda a la España republicana, ha hecho entrega al delegado en Valencia del Ayuntamiento de Madrid de un importantísimo cargamento de víveres y ropa, que catorce organizaciones francesas han enviado con destino al pueblo madrileño.

El cargamento, con un peso total de más de cuatrocientas toneladas, ha sido expedido en treinta vagones de ferrocarril y veinte camiones. Se compone de azúcar, alubias, leche condensada, harina, conservas, jabón, chocolate y gran cantidad de ropa.

#### POR LAJRONES E INVIOLABLES

Valencia, 3.—El gobernador civil ha ordenado el encarcelamiento del alcalde y del consejero de Abastos de Rafelcofer, por latrocinio e immoralidad.

#### REUNIÓN DEL SUBCOMITÉ NACIONAL DE LA C. N. T.

Valencia, 3.—Se ha reunido el Sub-

comité Nacional de la C. N. T. y estudiado la cuestión de los abastecimientos y, de manera especial, el de Valencia.

Acordó nombrar una comisión para que investigue de donde proceden las anormalidades que origina la falta de productos y propugne las soluciones que se estimen convenientes.

#### LA JUNTA SUPERIOR DE RECOLECCIÓN

Valencia, 3.—Se ha vuelto a reunir la Junta Superior de Recolección para tratar de la recogida del arroz, que va a comenzar inmediatamente y cuya cosecha promete ser excelente.

Acordó hacer una gestión para obtener víveres para los segadores; solicitar la colaboración de las brigadas de trabajo agrícola del Ejército, alimentadas por los C. R. I. M., siempre que estén integradas por obreros seleccionados entre los conocedores de las faenas campesinas; solicitar la cooperación de la Federación Sindical de Agricultores arroceros, para que, al aportar sus experiencias, se logre el máximo de perfección en los trabajos de siega; y, por último, aceptar el ofrecimiento de un batallón de 2.000 hombres, hecho por la Dirección General de Prisiones.

#### VISITA DE INSPECTORES

Valencia, 3.—El subdirector de Seguridad ha salido hoy para visitar las provincias de Alicante, Granada, Jaén y Murcia.

# Gobierno Civil

## EL GOBERNADOR EN VALENCIA

Ayer recibió a los periodistas el camarada Bienvenido Santos a los que dijo que el gobernador había marchado a Valencia, de donde volvería pronto, habiéndose hecho cargo del Gobierno, mientras esté ausente el camarada Sánchez.

## RELACION DE DONATIVOS PARA GASTOS DE GUERRA Y ASISTENCIA SOCIAL

Suma anterior, 807.478,55 pesetas.

Sindicato "La Democracia" U. G. T., Molina de Segura, 500 pesetas; Consejo Municipal de Molina de Segura, 8.250; Sindicato Único de Oficios Varios de C. N. T., sección femenina de Molina de Segura, 300; Miguel Correa Esteva, Murcia, 1.477,50; Cooperativa Agrícola, sección de Aportadores de Uva P. G. T., Yecla, 9.080,40; Sociedad Trabajadores Agrícolas U. G. T., Yecla, 2.000; Sociedad Oficios Varios U. G. T., ídem, 161,50.

Suma lo recaudado hasta la fecha, 820.041,95 pesetas.

# VIDA POLÍTICA

El Comité dimisionario convoca a todas sus afiliadas a una asamblea en su domicilio social: Fermín Galán, número 8, hoy domingo, día 4, para dar cuenta de toda su actuación, desde que se posesionó.

## Pérdida

de una cartera con documentación a nombre de José Serrano Acosta, desde Jumilla a Murcia. Agradeceremos su devolución a González Adalid, 5.— Partido Sindicalista.

## TEATRO CIRCO VILLAR

Hoy, de tres y media a doce y media, EL RAYO DE PLATA, por Willian Farnum.

## CENTRAL CINEMA

Hoy, de tres y media a doce y media, DE LA SARTEN AL FUEGO.

## CINEMA INIESTA

Hoy, de tres y media a doce y media, EL ABUELO DE LA CRIATURA, por Stan Laurel y Oliver Hardy.

## SALON SPORT VIDAL

Hoy, de tres y media a doce y media, AHORA Y SIEMPRE.

## MURCIA PARK

Hoy, desde las nueve, ESPE-  
RAME, por Carlos Gardel.

## OTRO PANADERO DETENIDO

Ha sido detenido José Martínez, panadero de Espinardo, por llevarse ocho kilogramos de pan de su horno, en vez de tres que es lo convenido, y como estos abusos hay que procurar corregirlos y las advertencias estén visto que no sirven para nada, habrá que seguir el mismo procedimiento con todos los desaprensivos.

## Dirección Provincial de Pri- mera Enseñanza de Murcia

Se pone en conocimiento de los señores Maestros interinos y auxiliares docentes que cesan por cambio de destino, la obligación ineludible e que se encuentran de presentar a los Consejos Locales de Primera Enseñanza respectivos sus títulos administrativos para que se estime en ellos la diligencia de cese, de la cual tienen que enviar tres copias autorizadas a la Secretaría de esta Dirección, pues si no cumplieran este requisito se les irrogará perjuicio o retraso en la percepción de sus haberes.

Murcia, 1 de septiembre de 1938.—El director provincial, A. González.

## Consejería Municipal de Abastos

Parece ser que por ciertos organismos sindicales y cooperativistas, se mantiene que los mismos no están sujetos a las disposiciones de Abastos y Ordenanzas Municipales.

Como tal afirmación es absurda y quien la haga obra de mala fe, esta Consejería advierte que todos los ciudadanos y todos los organismos están obligados a respetar y cumplir las disposiciones oficiales, y por tanto sujetos a las sanciones que hubieren lugar.

El turno de abastecimiento de pan del día de mañana lunes, corresponde a la capital, por lo que los dueños de hornos del casco de la población pasaran a recoger la harina por la fábrica de "La Constancia".

Hoy hay pan en la capital, huerta y campo.

## Frente Popular Provincial

### SUSCRIPCION ABIERTA PARA AYUDA A VALENCIA

Suma anterior, 688.709,90 pesetas.

Frente Popular y Consejo Municipal de Mecia, 18.575 pesetas; libreros albañiles de mula, 75.

Total, 708.541,90 pesetas.

## Se canjearía

piso amplio por uno pequeño con baño.— Razón en esta Administración.

# Consejo municipal

## YA HAY TRIGO

El alcalde al recibir a los informadores les dijo que ya se habían recibido 24 vagones de trigo y que además había llegado a nuestra provincia otra expedición, cuya distribución se hará en breve.

## iLibros para la Biblioteca del 11 Batallón de Retaguardia!

El Batallón de Retaguardia n.º 11, de guarnición en esta plaza, va a crear una Biblioteca para sus soldados. Creemos que esta iniciativa emprendida por el comandante jefe del Batallón, don José Viso, y por el Comisario accidental del mismo, Domingo Cortés, tendrá una repercusión favorable y entusiasmante en todos los buenos antifascistas murcianos.

La preparación de nuestro Ejército, tanto cultural como militar, cada día es más necesaria, y con tal motivo no dudamos en dirigirnos a todos los partidos políticos, sindicales y particulares que sientan profundamente nuestra causa, para que nos ayuden en esta obra.

Liberos para nuestra biblioteca, es el grito unánime que este Batallón dirige a toda Murcia!

Los donativos se reciben en el Comisariado.

**NOTA**—Si por cualquier motivo los partidos políticos y sindicales encuentran dificultad alguna en hacer sus donativos personalmente, pueden avisar al teléfono n.º 1.172.

## VIDA SINDICAL

### COMITE DE ENLACE (U. G. T. C. N. T.) DE BARBEROS Y PELU- QUEROS

Se pone en conocimiento del gremio de peluqueros y barberos y del público en general que a partir del lunes día 5 del corriente mes, las horas de apertura y cierre de los establecimientos de este ramo serán las siguientes:

De 9 a 1 de la mañana y de 4 a 8 de la tarde.

A excepción de los sábados, en que se cerrarán los establecimientos a las 9 de la noche.

**Autorizado**: El gobernador civil, S. Sánchez.

## SE OFRECE

habitación completa en casa particular a militar con víveres.—Plaza Apóstoles, 24.—Segundo, derecha

## Caballero

desea pensión confort en familia

Razón: Esta Administración

## Distrito 1.º-1.ª (Sección)

### AVISO

Se pone en conocimiento de los vecinos que habitan en las calles Prieto, Salallo, Belluga, Eulogio Soriano, Hospital, Baraudillo, Apóstoles, Oliver, Hernández Amores, Barrionuevo, Fuensanta, Lucas, Serrano Alcázar, González Adalid, Fermín Galán y Montijo, de esta capital, que habiendo sido nombrado alcalde del 1.º distrito, 1.ª Sección, que componen las mencionadas calles, me ofrezco gustoso a todo el vecindario para lo que redunde en beneficio del pueblo y de la causa antifascista, proponiéndome atender quejas, peticiones y consultas de orden no vicioso en mi domicilio, Fermín Galán, n.º 62, principal, derecha.

Espero de todos los vecinos de este distrito cumplen cuantas fácticas emanen de la Alcaldía y se ajusten a las ordenanzas municipales para evitar sanciones a que hubiere lugar.

Murcia, 2 de septiembre de 1938.  
José González Carruelas

## Cooperativas

### COOPERATIVA DE CONSUMO DEL SINDICATO DE AGENTES DEL CO- MERCIO Y DE LA INDUSTRIA U. G. T.

La Cooperativa de Agentes del Comercio comunica a sus afiliados que durante toda la semana del 5 al 10, efectuará reparto de vino y alpargatas. Es indispensable la presentación del carnet Municipal de racionamiento.

Declinamos nuestra responsabilidad de los perjuicios que pueda irrogarle a los que no hayan canjeado su carnet.

Rogamos a nuestros compañeros de Sindicato no dejen de hacernos ofertas de los artículos que trabajen.

## Ideal Cinema

### (SOLAR DE CAPUCHINAS)

#### Temperatura deliciosa

Hoy, domingo, permanente desde las nueve de la noche: UN LIO DE FAMILIA, en español, por Laurel y Hardy.

Mañana, lunes, EL CUARTO NUMERO 309, en español.

## Perfumería Oriental

### HIDALGO.

Jabonerías, 10. - Teléfono, 2025

# Fidel Rodriguez Sanchez

## ESPECIALIDADES TECNICAS

### Calefacciones • Saneamiento • Fumistería

Ventas e instalaciones garantizadas

Proyectos y presupuestos gratis

DESPACHO Y EXPOSICION: PLAZA DE SAN BARTOLOME, NUM. 1

MURCIA — Teléfono, 1868

## Visite V. la Ferretería del Barrio

encontrará los artículos que necesita en batería de cocina, herrajes para obras, artículos para caza y material eléctrico. — Teléfono 2708. — MURCIA

## ¿Quiere Vd. ser feliz en su matrimonio?

compre en las

GRANDES ALMACENES

## EMILIO EL DE LOS MUEBLES, S. A.

GRANDES REBAJAS DE PRECIOS

CALLE DE LA SOCIEDAD, NUMEROS 9 Y 11. — MURCIA

## Muertos en campaña o desaparecidos

LAS VIUDAS, PADRES O HIJOS, para cobro de sus haberes, diríjanse a

### RAMON BLANCO Y BENITEZ

Mutilados — Habilitado de Clases Pasivas — Infantes

PLATERIA, 50, segundo (entrada por la calle posterior)

## AVISO

Para cobrar pensión y haberes por desaparecidos, muertos e infantes en la guerra, expedientes de matrimonios e inscripciones en el Registro Civil, en las oficinas de la AGENCIA OFICIAL DE NEGOCIOS que dirige Antonio Pujante Rodríguez, Gestor administrativo oficial y habilitado de Clases Pasivas. También facilita certificados de penales, últimas voluntades, CARNETS DE CHOFERS y documentos de todas clases en esta y demás provincias. Asuntos de tierras, contratos, recursos, reclamaciones y gestión de toda clase de negocios en oficinas públicas. Ingresos en Marina, Asalto, Aviación, Policía, Carabineros, etc. Con doble fianza y control oficial.

Calle Santa Isabel, 4 (encima de Casa Lajarin). — Teléfono 2759. — MURCIA

## Gloria de España

# Antonio Machado, el cecador de "Juan de Mairena", siente y evoca la pasión de España ante el rubor de la invasión

La poesía es quizás fácil. Pero ser y seguir siendo hombre,— en esa elevada alcurnia del concepción, a lo que vemos, coyunda difícil lograr. Tal, sin embargo, el caso "nuestro" Antonio Machado.

Algunos versificadores confían a las musas que les son propias coquetas moretrices, que han aportado diariamente los honores y las influencias logrados con sus grandes amigos.—honra de España, la que sirve con devoción excesiva de hijo amantísimo,—guarda su inspiración sus más fervorosos y respetuosos. Cuando nos acercamos a su estrechamiento su mano—una mano de nobleza, de sencillez y de cordialidad, lo hacemos un tanto cohibidos y respetuosos, sabedores de que figura que tenemos ante nosotros uno de los más altos símbolos de España transida de dolor. Y en su obra—cenit andaluz, limpia sin castellana—, la que con su calor humanidad va fundiendo el hielo de su timidez.

Mi vida, dice, es sencilla y modesta. Aunque sevillano de origen, nació en el palacio de las Dueñas el año 1874, me educué en Madrid, adonde cuando apenas tenía siete años de edad estudié en la Institución Libre Andaluza y tuve por maestros a don Ríos, Cossío y Salmerón, como discípulo a Besteiro. No es difícil, por tanto, deducir que mi relación había de ser liberal y republicana, que por otra parte había de estar con la historia política de mis padres, ya que mi padre y mi madre eran republicanos fervorosos. Entonces, su relación con la generación del 98...

Un posterior a ella. Mi relación con otros hombres—Unamuno, Baquíjar, Valle Inclán—, es la de un amigo con sus maestros. Cuanto nacía a la vida literaria y filosófica todos aquellos hombres eran ya cuajados y en sazón. Sus primeras colaboraciones...? Siempre, he escrito relativamente poco en periódicos, habiendo dedicado con preferencia al libro y a la revista. Recuerdo, no obstante, que acá por el año 96 colaboré

U.G.T.-F.E.I.E.P.

Asociación General Obrera de Espectáculos Públicos

SECCION "PROFESORES DE ORQUESTA"

Este sección ha perdido a su queridísimo compañero Raimundo Rodríguez, el cual renunció a la gloria del conquistarla luchando por la libertad de nuestra querida España, ingresando en el bien llamado glorioso Cuerpo de Infantería, donde se distinguió desde los primeros momentos por su pericia grande y enorme valor y cuantas veces ha hecho contra la aviación fascista lo ha hecho, derribando varios de estos fuselos; pero en una de estas batallas ha tenido la desgracia de perder la vida, y la suerte de que figure sobre entre el de los muchos héroes salientes de España.

Levan estas líneas para mitigar en lo posible el dolor inmenso de su familia y en particular el de su padre, nuestro querido y gran compañero Raimundo Rodríguez, cuyo dolor compartimos todos nosotros, un compañero de tanta valía.

Félix R. Ríos

Secretario

en un periódico de Madrid, que se llamaba "La Caricatura". Luego, escribió en "El País", más adelante en aquello inolvidables "Lunes del Imparcial".

—¿Y su labor teatral?

—Esta ha sido muy posterior. Mi labor teatral se ha desarrollado a partir del año 1924. Comenzó por unos arreglos del teatro antiguo y por una traducción del "Hernán" de Victor Hugo. Después, en producción ya original, hice el "Juanillo Valcárcel",—que por cierto, estrenó María Guerrero en su último beneficio,—, "Juan de Mairena", "Las Adelitas", "La Lola se va a los pueblos",—que es la que mayor éxito de público ha tenido,—, y, por último, ya proclamada la República, "La prima Fernanda" y "La Duquesa de Benavente", estrenada ésta por Margarita Xirgu.

Recordamos a Machado cómo toda su obra poética está influenciada por dos temas preferentes: el tema castellano,—sobrio y austero,—, y el tema andaluz, más lírico e impregnado de sabor popular.

—No es extraño, responde. Soy hombre extraordinariamente sensible al lugar en que vivo. La geografía, las tradiciones, las costumbres de las poblaciones por donde paso, me impresionan profundamente y dejan huella en mi espíritu. Allí, en el año 1907, fui destinado como catedrático a Soria. Soria es lugar rico en tradiciones poéticas. Allí nace el Duero, que tan importante papel juega en nuestra historia. Allí entre San Esteban de Gormaz y Medinaceli, se produjo el monumento literario del poema del Cid. Por si ello fuera poco, guardo de allí el recuerdo de mi breve matrimonio con una mujer a la que adoré con pasión y que la muerte me arrebató al poco tiempo. Y "vivi y sentí" aquel ambiente con toda intensidad. Subí a Urbión, al nacimiento del Duero. Hice excursiones a Salas, escenario de la trágica leyenda de los Infantes. Y de allí nació mi poema de Alvargonzález.

—¿Inspirado, acaso, en alguna tradición popular?

—No. El poema es, ante todo, creación mía. En mis correrías por pueblos y sierras de España no he descubierto nunca el rastro de ningún viejo romance desconocido. En España, toda la tradición poética está descubierta ya y vertida en el Romancero, y sólo pueden hallarse, a lo sumo, algunas variantes de los romances ya conocidos...

—¿Y el tema andaluz?

—Este tiene en mí dos orígenes. De un lado, una tradición familiar que vive entre Sevilla y los Pueblos. De otro, mi traslado desde Soria a Baeza, donde permanecí siete años. Y aquí, lo mismo que en Castilla antes, mi contacto íntimo con la masa popular—seguía gustándome mi manía andariega y perderme en las serranías—produjo esas composiciones a que se refiere. En Castilla empleé el romance, que buscaba el entronque con nuestros viejos poemas de gesta; en Andalucía fué el cantar, la composición breve, concisa, sentenciosa, de sabor popular, que refleja el modo de ser de aquellas gentes...

Hace una pausa en la charla, y continúa:

—Por cierto que allí conocí, hace ahora veintiún años, a García Lorca. Era entonces un chiquillo, e iba de excursión artística, no en busca de

# La respuesta de Burgos a una nueva burla

por FABIAN VIDAL

La contestación de Burgos a Londres ha causado decepción y alarma en el Foreign Office y el Quai d'Orsay. Franco, luego de larga espera, ha entregado a mister Hogison una nota que parece una burla. En ella, a cambio del reconocimiento previo de la belligerancia, ofrece prescindir de un número de voluntarios igual matemáticamente al de los extranjeros que dejen las filas del Ejército de la República. Nadie ignora hoy en el mundo que las primitivas Brigadas Internacionales de nuestro Ejército, cuyas bajas vienen siendo cubiertas con españoles, han quedado reducidas a su más mínima expresión, mientras que los alemanes, italianos, africanos, portugueses, rusos—blancos, rumanos, irlandeses, etc., que militan en el franquismo, pasan de ciento cincuenta mil hombres. Sin embargo, Franco ha tenido la desfachatez de parangonar ambos contingentes exóticos. Si salieran de la España legal todos los voluntarios no hispanos, las bajas en nuestras unidades no llegarían a ochocientos mil. ¿Y qué representaría para Franco la pérdida nominal, con toda seguridad—de ocho mil mercenarios? Nada absolutamente. Pero además, Franco, pretende que

temas poéticos, sino de motivos musicales populares, pues ya sabe usted que Lorca era excelente músico. ¡Pobre Lorca! Muchos años después, implantada la República, supe que había hecho un ligero arreglo de mi "Alvargonzález" para que lo representara el cuadro de "La Barraca". Deliberadamente, iniciamos un tema que sabemos grato al maestro.

—Podría decírnos algo don Juan de Mairena?...

El rostro de Machado se ilumina con esa amplia sonrisa de satisfacción y de ternura que reflejan los rostros de los padres cuando se les habla de sus hijos predilectos.

—Juan de Mairena? Sí... Es mi "yo" filosófico, que nació en épocas de mi juventud. A Juan de Mairena, modesto y sencillo, le placia dialogar conmigo a solas, en la recogida intimidad de mi gabinete de trabajo y comunicarme sus impresiones sobre todos los hechos. Aquellas impresiones, que yo iba resumiendo día a día, constituyan un breviario íntimo, no destinado en modo alguno a la publicidad, hasta que un día... Un día salieron desde mi despacho a las columnas de un periódico. Y desde entonces, Juan de Mairena—que algunas veces guarda sus fervorosos recuerdos para su viejo profesor Abel Martín—, se ha ido acostumbrando a comunicar al público sus opiniones sobre todos los temas...

Sigue sonriendo Machado, feliz cuando se le habla de este hijo de su ingenio, y a preguntas nuestras responde:

—Juan de Mairena es un filósofo amable, un poco poeta y un poco eséptico; que tiene para todas las debilidades humanas una benévola sonrisa de comprensión y de indulgencia. Le gusta combatir el "snob" de las modas en todas las materias. Mira las cosas con su criterio libre-pensador—en la más amplia acepción de la palabra—, un poco influenciado por su época de fines de siglo pasado, lo cual no obsta para que ese juicio de hace veinte o treinta años pueda seguir siendo completamente actual dentro de otros tantos años.

Rozamos, por último, el tema político actual.

—Jamás nos dice—he trabajado tanto como ahora. De ser un espectador de la política, he pasado bruscamente a ser un actor apasionado. Y el motivo que me ha hecho, a mis años,

no haya contra Imartino ni ácreo y que sea cerrada la frontera de Francia con la República.

Nuestro Gobierno respondió al Comité de Londres con rapidez, honestidad y lealtad. Demostró su buena fe, su deseo de que la tragedia española no se extendiera a otros países de Europa. Demostró, asimismo, que el problema de los voluntarios no tenía para él, en su aspecto material y físico, importancia mayor. Es verdad que sentía y desploraba la injusticia de equiparar esos combatientes animados por ideales, a unos condotieros miserables. Pero procuraba olvidarlo, en aras de la paz de Europa y del mundo. Por eso, su contestación fue acogida con alegría y respeto en París y Londres.

—Y qué sucederá? Dicen que el próximo volverá al Comité de No Intervención. Pero la frontera francesa con la España legal sigue cerrada desde mediados de junio. Saben en Londres que Italia y Alemania siguen mandando a Francia socorros continuos y considerables de material y de hombres y que preparan nuevas expediciones. Hasta cuándo va a continuar la No Intervención es sentido único? Es que las democracias occidentales van a seguir indefinidamente sacrificándose a su política de titubecos y acuerdos con los poderes totalitarios, cada día más insolentes?

Franco, al cumplir las órdenes de Hitler y Mussolini, ha acabado con la farsa de que venimos siendo víctimas desde hace dos años. Ha acabado, por lo menos, teóricamente. No podemos creer que sea sustituida por una farsa nueva...

## Comisión del periódico de los lunes

### AVISO DE INTERES

Los días 6, 7 y 8, de 8 a 9 de la noche, en la secretaría del Arte de Imprimir, Casa del Pueblo, se procederá a la distribución de lo obtenido por venta del periódico durante el pasado mes de agosto y por lo obtenido por horas extraordinarias aportadas por los compañeros de Arte de Imprimir y Artes Gráficas.

El cobro de este reparto sólo afecta a las compañeras, en primer término, o, en su defecto, a la madre o hermanas de los compañeros, que voluntarios o movilizados se encuentran en los frentes sin ser clases o pertenecer a Cuerpos especializados.

En meses sucesivos se hará el reparto en iguales fechas y si alguno de estos días fuera domingo, las horas para este día serán de 11 a 12 de la mañana.

Los que se crean con derecho al percibo de estos beneficios y no se presenten en los días señalados a hacerlo efectivo, se entiende que renuncian a él y su parte pasará a ensayar la suma del reparto siguiente.

saltar a este plano, ha sido el de la invasión de mi patria. ¡España, mi España, a punto de ser convertida en una colonia italiana o alemana...! La sola posibilidad de hecho semejante hace vibrar todos mis nervios y conduce mi pluma sobre las cuartillas, despertando energías insospechadas y rebeldías que creí apagadas para siempre. No. No puede ser y no será. A España no se la domina. Mucho nos, por complacer a un puñado de traidores...

A la estancia llega la madre del poeta. Una anciana y venerable, dama que se desliza quedamente, en silencio, con la ingratitud de un pájaro. Entran unas chicuelas, alegres y revoltosas, que recuerdan al maestro que es la hora del yantar.

# Levante, tierra laboriosa y pacífica

## LA RAZÓN DE LA EPOPEYA

Tierra laboriosa y fundamentalmente pacífica ésta de Levante. Tierra dulce y suave.

El linoso mediterráneo es solar nativo de artistas, de labradores, de comerciantes, de pequeños industriales.

No es cuna de guerreros. Los hombres de mar de la costa levantina echan sus redes, casi siempre, evitando la raya verde de la vegetación que llega hasta la playa. No son pescadores de altura. Se diría que hilos invisibles los mantienen ligados a sus hogares, para que no se alejen con exceso.

La tierra es rica y sus habitantes no sienten veleidades expansionistas. No miran a lo lejos con malsanas codicias. Tienen echadas raíces muy hondas en su suelo, cuya prédiga fecundidad está en razón directa de su trabajo.

El levantino—labrador o artesano—es un artífice de su obra. Lograr el mejor árbol y el mejor fruto constituye la meta de sus sueños. Su orgullo es producir. Su ambición, iniciar los mercados del mundo con la polícrómia de su producción agrícola: sus doradas naranjas, sus rojos tomates, sus verdes limones y su blanco arroz.

El místico y el guerrero no nacen en tierras levantinas. Tampoco nace en ellas el fanático. El místico y el guerrero son producto de tierras áridas, de llanuras amplias, de horizontes perdidos.

Los valles exuberantes en que discurre la vida del levantino, atraen sus ojos hacia las plantas, hacia el arroyo, hacia el surco.

Si el levantino mira hacia lo alto, es para contemplar las nubes trashumantes que pueden traer lluvia beneficiosa o asolador pedrisco.

## HOMBRES QUE BANAN LA TIERRA CON SU SUDOR, VIVEN EN DEMOCRACIA

Hombres que producen directamente su sustento, que bañan la tierra con su sudor, no conocen imperio, no lo acatan ni lo ejercen. Viven en democracia. Aman a todo trazo su libertad y su independencia.

Por eso, desde luengos años, el levantino ha sido republicano, por eso defiende ardorosamente la República contra la invasión de los nuevos bárbaros que han destruido los plácidos pueblos de Castellón y han talado sus naranjos; porque no se sintieron capaces de predecir y de crear.

## SURGE EL ESPÍRITU INMORTAL DE SAGUNTO

Del naranjal frondoso de la Plana, apenas queda otra cosa que hileras inacabables de troncos segados, que emergen de la tierra como muñones edoloridos. Ante semejante espectáculo, ante la esclavitud a que el remedio de imperio mussoliniano quiere someter a nuestros levantinos, surge de nuevo el espíritu inmortal de Sagunto, y los hombres dejan el arado para empuñar el fusil, y hacen de sus pechos una muralla heroica e inabordable.

Ya el hombre pacífico ha dejado de serlo temporalmente, y ha puesto tal cereza en la defensa de su tierra y de su libertad, que han sido inútiles los esfuerzos del enemigo, que lanzó contra nuestras líneas defensivas, centenares de aviones y de tanques; miles de mercenarios extranjeros, las mejores fuerzas de choque de que dispone el mundo italiano, las divisiones: "Lit-

torio", "Flechas Negrás", "23 de marzo", "Flechas Azules" que, como ha dicho el heróico defensor de Madrid, general Miaja, "han buscado en vano una brecha por donde avanzar hacia Valencia".

## LA VIDA LABORIOSA Y FECUNDA

¿Qué detienden los levantinos alzados en armas contra la invasión? Lo mismo que defienden los españoles de otras regiones que combaten a su lado: la paz, el derecho a la paz, la libertad y la independencia de España. Para qué? Para volver a su vida laboriosa y fecunda, para abandonar el fusil y tomar el arado, para roturar de nuevo el terreno que han dejado a su paso las hordas invasoras y convertirlo en vergel; para que sus miradas vuelvan hacia las plantas, hacia el arroyo, hacia el surco; para gozar la placidez de su vida mediterránea, trenzar sus danzas, entinar sus canciones, tan líricas, tan sencillas, tan alejadas de todo sentido épico,

La música levantina es serena, clara, amable; reflejo fiel del temperamento levantino. No debate su firmeza indomable, porque la epopeya, a la que Levante llega siempre que es necesario, es excepcional en su vida. Levante no conquista imperios, se conquista a sí mismo cada día desde que nace el sol y se alzan en alto las azadas hasta que muere el día y los labradores retornan a sus casas huertanas, entonando esas canciones tan bellas en que se inspira la música de los compositores valencianos.



# Nuestra Lucha

## Una información del "Daily Herald" Los técnicos alemanes no han podido posesionarse de las minas de Almadén

Londres, 3.—El corresponsal del "Daily Herald", que ha visitado el frente de Extremadura, dice:

"Los movimientos de las tropas republicanas son muy importantes. La caballería mora atacó en alguna ocasión a la infantería republicana; pero los moros se vieron, a su vez, atacados por la espalda por la caballería republicana, y pocos fueron los que lograron salvarse. Los prisioneros fueron enviados a Almadén; entre ellos figuraba el capitán Francisco Llorente, de Sevilla, quien declaró que le había sorprendido enormemente la resistencia republicana, porque los facciosos creían poder tomar Almadén hace ya tres semanas, y los técnicos alemanes se encontraban en Mérida para tomar posesión de las minas."

## TEMPORALES EN EL URUGUAY

Montevideo, 3.—A consecuencia del violento temporal de lluvias, muchos ríos se han desbordado. Las aguas han

arrastrado casas y causado graves daños en los campos.

Hay bastantes víctimas.

## "Castilla Libre", suspendida y autorizada nuevamente en su publicación

Madrid, 3.—Después de unas gestiones realizadas cerca del gobernador, éste ha autorizado la suspensión impuesta al periódico "Castilla Libre".

El artículo que originó la suspensión fué la reproducción de otros aparecidos en los diarios madrileños contra la obra de Halma Angélico, por considerarla principal a la causa antifascista.

Por cierto que ha sido suspendida la presentación en el Teatro Español.

Madrid, 3.—El gobernador ha suspendido el periódico "Castilla Libre" por infringir las disposiciones de la Censura, dando un artículo sobre la obra de Halma Angélico, Ak y la Humanidad".

## Los nuevos alfereces XIX Cuerpo de Ejército

Valencia, 3.—Se ha celebrado el acto de imponer las insignias de alfereces y sargentos del XIX Cuerpo de Ejército, después de asistir a un cursillo breve de citación en la Escuela de Oficiales.

Asistieron los jefes y oficiales de la unidad y se pronunciaron discursos recordando la significación de la lucha que se celebra en España por su independencia.

# DISPOSICIONES OFICIALES

Barcelona, 3.—La "Gaceta" publica una orden de Trabajo aceptando la renuncia de los cargos de presidente y vicepresidente del Consejo de Trabajo a los señores Santaló y Martín Barrera, que son sustituidos por D. Salvador Ridau y D. Manuel Aragó.

El "Diario Oficial de Defensa" inserta una circular resolviendo que la Dirección general del C. R. I. M. quede reducida a un inspector general, un ayudante, cinco subinspectores, cuatro taquígrafos o taquimecanógrafos, cuatro escribientes, que serán soldados de servicios auxiliares, y cuatro ordenanzas, también de servicios auxiliares.

## Por atribuirse funciones que no les corresponden

José García Murcia, alcalde pedáneo de Sangonera la Seca, ha sido detenido por haber reído en estado de embriaguez, con un cabo del Ejército, habiendo maltratado al segundo con la pistola.

Por haberse atribuido facultades que sólo competen a las autoridades judiciales de la República, han sido detenidos y puestos a disposición del Juzgado de Instrucción, del distrito número 2 de este capital: José Pérez Cascales, alcalde pedáneo de Puente Genil; Cristóbal González Arribalzaga, Jesús Gutiérrez Valero; Rafael Molina y Julián García Alarcos, también de Puente Genil.

Los detenidos han sido puestos a disposición del juez de guardia.

Dispone igualmente que el teniente de Infantería, profesional, D. Benito Cubert de la Iglesia, del Ejército de Extremadura, pase a la Subsecretaría del Ejército de Tierra, para ulterior destino.

Por último, dispone que el teniente de Artillería D. Benito Inestrosa, a las órdenes del jefe del Ejército, vante.

## Suscripción de Ayuda niño en Colonias de no del Socorro Rojo España (S. R. I.)

### DONATIVOS RECIBIDOS

Suma anterior: 57.022,30 pesetas.

Víctor Ballester Gozalvo, 5; Comandante del S. R. I. del Llano del Rey, Francisco Alemán Alemán, donativo aportado de su factura, 285,60; Sindicatos Trabajadores Administrativos y Técnicos, 200; Aportaciones voluntarias de vecindarios, 405,50; Aurelio Jiménez, 25; Cine Ideal de Torre Pacheco, 20.

Suma y sigue: 58.343,40 pesetas.

Murcia: Aportad vuestro donativo para ayudar a los hijos de nuestros caídos y refugiados.

## PROXIMAMENTE

parecerá un número  
especial de NUESTRA  
LUCHA, dedicado a la  
memoración del 50  
aniversario de la U.G.T.  
el P. S. O. E.

## Frente Popular Provincial LLEGA EL INVIERNO

Nuestros combatientes nos defienden contra la maldad del hombre. Es lo más que pueden hacer; pero se van a enfrentar de nuevo con un enemigo implacable que paraliza, amortigua o disminuye su potencia combativa: el frío. Si éste consigue entumecer el organismo del soldado, necesariamente ese soldado ha de ser vencido. Para evitarlo, la labor de una refuguardia que aspira a la victoria ha de consistir, desde hoy, en que si por un momento quedó nuestro Ejército expuesto a la acción negativa que los elementos oponen a su deseo. Buena es una palabra de aliento; pero es más práctica y más eficaz contra las temperaturas que se avecinan un jersey, unos guantes, unos calcetines. Las manos de nuestras mujeres no pueden ya permanecer estancas. Que pidan las materias necesarias y a la tarea.